
(nici măcar „noi" - ale unei muzici dintotdeauna 
prezente în conştiinţa umanităţii ce-şi caută verbul), 
fie necunoscute în viata noastră de concert ; sint 
actiuni de pionierat ce continuă să definească pre
zenta acestei formaţii în perimetrul nostru cultural. 
ideea „clipei" - sunet, precedată şi urmată de tă

cere, pare o metaforă pe care Octavian Nemescu 
ne-o propune cu asiduitate în ultimii ani. ,,Clipele" 

sale încearcă poate să definească, incitînd, emana
\iile sunetului în acele zone de dincolo de sunet (de 
gest), care caracterizează oralitatea însăşi a comu
nicării muzicale. In ambianţa dată a concertului, 
„clipele" lui Octavian Nemescu au „comperat" de 
minune piesele ce urmau a se produce, asigurîndu-i 
c tulburătoare coeziune. Este de reflectat asupra 
„clipelor" şi asupra zonelor de acces în conştiinţă a 
sintagmelor sonorizate ale gestului muzical : cît îm
l>racă o largă secvenţă muzicală şi ce declanşează 
,,momentul" ? Iată ce ne propune (printre altele) 
,,Hyperion". 

Printre altele : 
Domaines pentru clardnet solo de Pierre Boulez 

(Aurelian Ochv Popa), o clasică şi indiscutabilă în
truchipare a esteticii avangardei aniilor '50-'60. 

Reflecţii, de Francis Miroglio, lucrare evident ra
liată aceleiaşi direcţii ca şi 

Structuri - Diamorfoze de Maguy Lovano pentru 
4 suflători. 

Ne-a propus din muzica engleză : 
Re1>iembering - pentru violoncel şi pian şi 
Musica de camera - pentru vioară solo şi per

eu ţie de Nigel Osborne, două piese în care compo
zitorul alcătuieşte fie din obiecte cunoscute, f.ie re
găsite o muzică cu vagi nostalgii (frustrat) desuete. 

Spre deosebire, compatriotul său, Paul Patter
son - Trio pentru suflători îşi afirmă şansa (unică) 

într-o alcătui;re semiburlească cu prolog şi epilog ... 
Ursa Mare, ca şi alte dăţi, rămîne piesa de rezis

tenţă a programului, datorată lui Iancu Dumitrescu 
(de neînlocuit timbrul trombonului care, ca şi cla
rinetul, apar drept marile descoperiri solistice, 
hipertimbralizate, ale secolului XX). Iancu Dumi
trescu (cu sau fără tobă mare) îşi propune în ul
tima vreme şi emanciparea fagotului pe care îl în
trebuinţează într-un mod deosebit de inspirat. 

Un concert plin de semnificaţii şi problematică, 

de reflecţie asupra contextului - internaţional şi 

naţional - în care noua muzică se plasează azi 
(intr-un moment caracterizat mai ales prin relati
vizarea problemelor de 1:til ceea ce degringolează 

adesea în kitsch şi subcultură). Un cuvînt spe
cial de laudă organistului Iancu Dumitrescu, care 
a incheiat cu bravură concertul „Hyperion" cu piesa 
Ramificaţii de Claude Lefebvre. 

Nicolae BRINDUŞ 

Cvartetul MUZICA" 
" 

De aproape două decenii, cvartetul de coarde 
,.Muzica" înregistrează - in viaţ:i noastră cultu
rală, ca şi pe aren~ internaţională - o prezenţă 
activă şi prestigioasă, în pofida unor fluctuaţii în 
componentă şi datorită in intregime neobositului, ta-

lentatului său iniţiator, violonistul Constantin Cos
tache. In actuala stagiune, amamblul şi-a propus 
f>ă susţină două concerte „de autor" ; primul a cu
prins cvartete celebre de Haydn (,,Al cvintelor", 
„Ciocirlia", ,,Gluma" ., ,,Al complimentelor"), al 
doilea urmînd să fie dedicat unor pagini schuber-

tiene. Cvartetele lui Haydn sînt o şcoală a măiestriei 
interpretative ; asupra lor este datoare să revină, pe
riodic, orice formaţie, oricît de mari i-ar fi perfor
manţele, căci scriitura marelui clasic nu este numai 
formativii, ci şi intens aducătoare de rafinament şi 

perfecţiune. Prin Haydn se obţine şi prin Haydn se 
,,rată omogenitate şi mlădiere în sunet, exactitate în 
tempi şi accente, limpezime şi unitate în concepţie. 
Aceste trăsături sînt caracteristice cvartetului „Nlu
zica" - Daniel Podlovski, Constantin Costache, Dan 
Gruia Mitu Tiberiu Ungureanu. Alura concertantă a 
primei vio{·i este reliefată în funcţie de text (în 
„Ciocirlia" îndeosebi), cea dP. a doua este disc.retă şi 

eficientă , ca şi viola, împreună cu care asigură ţesă
tura interioară a discursului. iar violoncelul se re.= 
marcă prin consÎIStenţa marcării fundamentelor ar
monice, ca şi prin cantilena generoasă (spedfică, de 
altfel, fiecăruia dintre ceilalţi membri, potrivit struc
turii componistice). Cvartetul „Muzica" a vădit în 
acest concert concepţie solidă şi cultură stilistică 

înaltă : echilibru în expresie, tempi adecvaţi (se 
ştie cit de greu este să alegi „viteza" unui menuet 
prin raport cu părţile învecinate, condiţiom1tă de pul
s'lţia ambelor), tehnică de ansamblu (deşi Tiberiu Un
gureanu apare pentru întîia dată în această forma
t1e experienţa sa îndelungată şi culturra profesională 
~u• făcut <.:a acest fapt să nu se simtă, ci dimpotrivă). 
Cvartetul „Muzica" este ·- s-a demonstrat cu priso
sinţă -· unul dintre ansamblurile noastre camerale 
de frunte, evoluţiile sale atrăgînd prin consistenţa 

programelor şi cota valorică înaltă a interpretării. 

Petre CODREANU 

Recital Andrei Tănăsescu 

Este o satisfacţie, pe care nu o disimulez, aceea de 
a lua parte la recitalul unui pianist care se lasă bin
tuit în toate sensurile de stihia muzicii şi îndreptat nu 
doar spre pîrtia comună tuturor celor ce aspiră la 
titlul de nobleţe de cavaler al clavirului. De cind il 
~tiu pe Andrei Tănăsescu, mi se pare continuu fră
mintat şi împărţit intre mai multe preocupări ; deşi 
are de mult o faimă de bun pianist, este absolvent al 
clasei de compozitie a Conservatoru1ui şi cu toate că 
mărturiseşte dorinţa de a apare cît mai des pe es
trada de concert i se poate întîmpla ca tocmai in mo~ 
mentul solicitărdi să fie angrenat cu toate forţele 

în desăvirşirea v.reunei noi lucrări. Am şi o amintire 
proprie în această privinţă : după ce cîntase excelent, 
alături de Aurelian Octav Popa, Invenţiunile lui Şte
fan Niculescu într-unul din recitalurile • de• foyer ale 
Operei Române, il rugasem să ia parce la prima au
diţie integrală a Muzicii pentru Bacovia şi Labiş da 
Anatol Vieru; or - este adevărat' că recitalul • s-a 
amînat o dată - în momentul decisiv, Andrei Tănă-, 
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sescu nu visa decit la noua sa operetă, care avea Îl} 

adevăr să fie reprezentată nu peste mult timp. O ex
perienţă din care mi se pare a ieşit niţeluş mototolit, 
dat fiind că mariajul cu libretul propus nu s-a arătat 
tocmai fericit. De curind, i-am văzut numele ca autor 
al muzicii pe un afiş de nou film românesc - şi 
m-am bucurat. Este un semn că vocaţia de compozi
tor îşi dă roadele - şi de altfel Andrei Tănăsescu 
şi-a început recitalul de la Ateneu cu propria So
nată nr. 2. 

Din toate acestea reiese că nu este vorba de u:1 
pianist obişnuit - chiar dintre cei talentaţi, ci de 
un muzician complex, care îşi pune probleme, face 
totul cu pasiune (oare şi corepetiţia de la Operetă ?) 
şi fără indoială că are ceva de spus in momentul cind 
iese pe podium. Ascultînd Sonata, mi-am adus amin
te de o convorbire interesantă cu Tănăsescu, din care 
reţinusem că el se menţine cu consecvenţă pe linia 
unei muzici să-i spunem „universal inteligibile" şi 

că se fereşte cit poate de unele abstracţiuni nemoti
vate interior. Intr-o masă rotundă televizată, cineva 
dintre colegii critici (mi se pare Luminiţa Vartolo
mei) se referea, in ce priveşte Sonata nr. 2, la unele 
inriuriri ale „zeilor" compozitorului, anume Debussy 
şi Prokofiev. Asemenea asociere mi se pare îndrep
tăţită, deşi nu mă prea obişnuiesc cu etichetarea sti
listică prea restri~să. Fapt este că Sonata lui Tănă
sescu suna a muzică contemporană, chiar dacă nu 
ultramodernă şi că avea o plăcută concizie, un de
sen bine conturat şi o anumită proporţionare intre 
ţel şi mijloace, care este spre cimtea creatorului ei. 

Ca pianist, Tănăsescu are la indemină uneltele vir
tuozului, se mişcă pe ciaviatură cu dezinvoltură şi nu 
pare a avea greutăţi in definirea vizuinii proprii asu
pra muzicii interpretate. Iar dacă această viziune 
este foarte particulară şi nu scaldă pe toţi auditorii 
in ,propriile lor visuri, făurite odată pentru totdeauna 
in culoarea familiară şi preferată, lucrul nu mă su
pără prea mult, pe mine personal. Tănăsescu are o 
anumită putere de convingere şi o atît de deplină 
consecventă cu ceea ce spune in faţa claviaturii, in
cit iţi propune cu deplină îndreptăţire să accepţi, 
poate, şi părerea lui, ştiut fiind că in materie de in
terpretare muzicală, ca şi teatrală de altfel, nu există 
doar un singur adevăr. Aşa stînd lucrurile, m-am 
simţit poate mai puţin jignit ca alţi auditori de fap
tul că pianistul a suprimat ceva din angelismul lui 

Cesar Franck şi că faimoasele Preludiu, Coral şi Fugă 
nu au avut acea aură de spiritualitate, acel Nachklang 
cu care ne-a obişnuit, de pildă, un Alfred Cortat. 
S-ar putea însă ca părerea generală a pianiştilor con
temporani faţă de lucrare să fi suferit oarecari modi
ficări - cel puţin după cite îmi amintesc ascultind 
discul mai vechi al lui Richter. Deci, chiar dacă in
gindurarea şi elevaţia au fost ceva mai puţin pre
zente, dacă concreteţea redării mai ştergea ceva din 
indiscutabilul mister al acestei muzici, versiunea sem
nată Tănăsescu trebuie luată in consideraţie. 

Cu totul altfel stau, este adevărat, lucrurile, cind 
pianistul îşi cînt4 muzica lui, adică muzica ce-i stă 
cel mai aproape, nu chiar pe cea compusă de el - şi 
astfel Sonata a III-a de Prokofiev a cunoscut o re
dare incontestabil excepţională. Şi prin pregnanţa şi 

precizia ritmică - dar mai ales prin flexibilitatea, 
Iuţeala indemînatică, cu care erau parcurse cărările 

indicate de compozitor, zigzagate, capric10ase, urcînd 
şi coborînd abruptul sonor. Demonismul incontestabil 
al tînărului muzician cred că îşi găseşte un ecou de 
corespondente rezonanţe în muzica puternicului Ser
ghei - şi poate că odată ni se va oferi satisfacţia 

unui recital integral dedicat creaţiei maestrului sovie
tic - Sarcasmele, Sonata a VI-a, Viziunile fugitive ... 
S-ar putea crede că îi sugerez lui Richter o schemă 
de program, dar în fapt sînt convins că Andrei Tă
năsescu ar realiza creaţii interpretative de excepţie 

în asemenea capodopere pianistice. 
Din Debussy, fără îndoială că lui Andrei Tănăsescu 

i-a reuşit cel mai bine preludiul General Lavine-ex
centric, cu ;;ime.;tecul lui de ironie şi vervă caricatu
n:l-dansantă, cu privirea maliţioasă pe care compo
zitorul şi interpretul o îndreaptă şi spre lume, dar 
poate şi spre ei înşişi ; desigur că Feuilles mortes: La 
puerta del vino şi Feux d'artifices ar putea fi 
concepute nu numai mai pictural, dar incluzînd şi 

un răgaz mai tihnit pentru ca pianistul şi publicul 
să se bucure de ecourile interioare ale sonorităţilor ; 
asta, cu toate că nu trebuie să uităm rugămintea adre
salii pianiştilor de către Claude de France - de a 
nu se scălda într-un anumit flou al acordurilor, ci 
de a păstra netulburate desenul precis şi logica 
execuţiei. 

In fine, în Appassionata beethoveniană, Andrei Tă
năsescu a mers gradat şi consecvent către culmina
ţia finalului ; şi cu toate că în concluzia monumentu
lui sonor vijelia ar fi putut fi strunită cu o · mină 
mai riguroasă, caire să diminueze cumva viteza şi deci 
să accentueze străşnicia accentelor să mărturisim că 
virtejul ne-a antrenat pe toţi în iureşul lui şi că am 
recunoscut, graţie înzestratului interpret, insuşi tune
tul lui Zeus - cutremurul sufletesc iscat de Beetho
ven. 

Alfred HOFFMAN 

li/nea Dumitrescu 

Arta Ilincăi Dumitrescu se naşte dintr-un simţ al 
echilibrului. Cerebralitatea cenzurează sentimentul, 
care însă, la rindul său, îşi manifestă prezenţa cu un 
firesc cuceritor. Nimic ostentativ in cîntul ei. Urmă
rindu-i evoluţia, numărîndu-mă printre aceia care au 
avut avantajul de a colabora cu ea pe scenă, cunos
cind-o deci nu numai din stal, ci şi din cel mai 
propice unghi de vedere, din unghiul partenerului de 
concert, voi indirăzni să afirm că in cazul în speţă 

şcoala înaltă la care s-a format a lăsat o amprentă 
deosebită, o amprentă tot mai vizil.Jilă pe măsură ce 
anii trec şi maturitatea se instalează cu autorilate. 
De altfel, aş spune că şcoala mai ales la maturitate 
se cunoaşte. Cîţi interpreţi, şi nu dintre cei mai pu
ţin cotaţi, nu ne fac să regretăm, atunci cînd îm
plinirea lor artistică şi intelectuală s-a desăvirşit, 

că primii paşi nu au fost urmăriţi cu severă grijă 

pentru cucerirea tehnicii, a acestui dat esenţial în 
existenţa oricărui artist. 

Posedind un arsenal tehnic acumulat cu migală şi 

convingere, Ilinca Dumitrescu reuşeşte deci să îşi 

orienteze întreaga forţă spre luminarea capodoperei, 

actul recreării manifestîndu-se cu linişte dătătoa,re de 
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